

# 对企业反映的突出问题“动真碰硬” 国新办介绍规范涉企行政执法专项行动最新进展

“各领域的查纠积极推进，行政罚款数额总体呈下降趋势，乱检查得到有效遏制。”在国务院新闻办公室5月22日举行的新闻发布会上，司法部副部长胡卫列介绍规范涉企行政执法专项行动开展情况时，透露了上述趋势。

记者从会上获悉，今年3月以来，专项行动在全国范围内全面推开。司法部统筹组织政府系统的规范涉企行政执法专项行动，各地区、各部门高度重视，同题共答，扎实推进。

胡卫列介绍，此次专项行动目标明确，聚焦纠治企业反映强烈的四类突出问题“动真碰硬”——

一是乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封问题；

二是违规异地执法和趋利性执法行为；

三是执法标准不一致，要求不统一，加重企业负担的行为；

四是滥用职权、徇私枉法、该罚不罚、“吃拿卡要”、粗暴执法等违反执法规范要求的行为。

同时，专项行动明确重点领域——

食品药品、自然资源、生态环境、安全生产、城市管理、交通运输等行政执法事项多、工作量大、与企业和

人民群众生产生活关系密切的领域，是纠治的重点。

据介绍，目前各地区、各部门正梳理形成问题清单，进行自查自纠。截至5月21日，共汇集各地区各部门问题线索6232条，督促办理5246条。整治问题涉案金额3.35亿元，为企业挽回损失9881.35万元。

治理涉企乱收费是优化营商环境、激发市场活力的重要举措。专项行动如何聚焦企业核心关切，助其轻装上阵？

市场监管总局市场稽查专员嵇小灵介绍，通过持续深化专项行动，严查政府部门及下属单位擅自设立收费项目、超标准收费、转嫁审批成本等违规行为；强化陆路、海运口岸等交通物流领域收费监管；对水电气暖等行业收费问题开展“回头看”，确保整改彻底。

“对不合规收费项目，应废尽废、应调尽调。”嵇小灵表示，将加快涉企收费监测平台建设，发挥监测点数据采集优势，及时发现潜在风险问题。加快出台《涉企收费违法违规行为处理办法》，以制度刚性震慑违规收费。

安全生产事关广大人民群众生命安全，不容一丝一毫马虎。

应急管理部安全生产执法和工贸

安全监督管理局局长杨智慧表示，通过完善分类分级检查制度，规定执法频次上限，推行7项“轻微首违不罚”措施等方式，在保障安全的同时，减少对企业正常生产经营的干扰。

“对于严重违法行为，特别是主观故意违法行为，依法采取联合惩戒、移送司法机关等措施，‘一案双罚’既处罚涉事企业，也处罚企业主要负责人。”杨智慧提到，企业主要负责人要发挥好安全生产“第一责任人”作用，推动安全生产由“他律”向“自律”转化。对重大事故隐患不排查、不整改、不报告的，一旦被监管部门发现，将精准倒查责任。

涉企行政检查是行政执法主体履行行政管理职责的重要方式，既要有“力度”，也要有“温度”。

司法部行政执法协调监督局局长刘波介绍，“严格依法依规”是专项行动坚持的重要原则。尤其对食品药品安全等涉及群众切身利益的领域，必须以“最严谨的标准、最严格的监管、最严厉的处罚、最严肃的问责”，切实保护人民群众的生命健康安全。

“目前很多地方在积极探索柔性执法方式，优化执法理念，坚持执法和服务相结合。一些地方出台了免罚或者不罚清单，或对主动自查自纠的

轻微违法企业，开通了免罚清单绿色通道。”刘波表示，实践中的这些探索，为企业营造良好的营商环境。

“禁止利用行政或者刑事手段违法干预经济纠纷”“禁止为经济利益等目的滥用职权实施异地执法”……

5月20日施行的民营经济促进法进一步明确涉企执法的基本原则和法律要求，为此次及今后进一步规范涉企执法提供有力制度支撑和法治保障。

“徒法不足以自行。从良法到善治，需要社会各方面特别是各个国家机关积极作为。”司法部立法二局局长姜杉表示，专项行动的开展使法律要求进一步落实落细，切实依法保护包括民营经济组织及其经营者在内的各类经营主体合法权益，不断优化法治化营商环境，使民营企业和企业家可以专心干事、安心经营、放心发展。

以可感可及、实实在在的效果，为企业健康发展提供更加良好的法治环境。

胡卫列表示，下一步，将继续加大对问题查纠整改的监督力度，对执法的突出问题、典型案件视情况进行重点督办或者提级办理；对纠治不力的地方，将通过约谈、通报、曝光等方式，推动专项行动走深走实。

据新华网

公益广告

一年一端午  
一岁一安康

端午  
5月31日



财会信报社 宣